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Ερωτήσεις: 

 

Α. Να ςυγκρίνετε ωσ προσ το περιεχόμενο (ομοιότθτεσ-διαφορζσ) το 
δθμοτικό τραγοφδι του «Του γιοφυριοφ τθσ Άρτασ» με τα 
αποςπάςματα από τθν τραγωδία του Ευριπίδθ «Ιφιγζνεια θ εν 
Αυλίδι». 

 

Β. Στο δθμοτικό τραγοφδι «Του γιοφυριοφ τθσ Άρτασ» ο αναγνϊςτθσ 
δεν ζχει τθ δυνατότθτα να πλθροφορθκεί τισ ςκζψεισ και τα 
ςυναιςκιματα τθσ γυναίκασ του πρωτομάςτορα, όταν εκείνθ 
αντιλαμβάνεται ότι πρόκειται να τθ «ςτοιχειϊςουν». Να υποκζςετε 
ότι εξομολογείται (ςε πρωτοπρόςωπθ αφιγθςθ) τισ ςκζψεισ και τα 
ςυναιςκιματά τθσ ςε όλουσ όςοι παρευρίςκονται ςτθ κυςία τθσ. 



Α.     Από τουσ αρχαίουσ ακόμα χρόνουσ, υπιρχε θ δοξαςία ότι για να 
ςτερεωκεί και να προφυλαχκεί από κάκε κίνδυνο ζνα κτίςμα, ζπρεπε 
να κυςιαςτεί ςτα κεμζλιά του κάποιο ηωντανό πλάςμα. 

   Το δθμοτικό τραγοφδι του «Του γιοφυριοφ τθσ Άρτασ», ζχει ωσ κφριο 
κζμα τθν απεγνωςμζνθ προςπάκεια των μαςτόρων να χτίςουν το 
γιοφφρι και τθν τραγικι λφςθ που πρζπει να δοκεί ς’ αυτό το 
πρόβλθμα, θ οποία είναι θ κυςία τθσ γυναίκασ του πρωτομάςτορα. 

   Το περιεχόμενο του «Του γιοφυριοφ τθσ Άρτασ» παρομοιάηεται με 
τθν τραγωδία του Ευριπίδθ «Ιφιγζνεια θ εν Αυλίδι». Σ’ αυτιν τθν 
τραγωδία, θ οποία αναφζρεται ςτθν εποχι του Τρωικοφ πολζμου, θ 
κεά Άρτεμισ, μζςω του μάντθ Κάλχα, διατάηει τον Αγαμζμνονα να 
κυςιάςει τθν κόρθ του, ζτςι ϊςτε να πνεφςει οφριοσ άνεμοσ για να 
ξεκινιςουν τα καράβια των Αχαιϊν και να αρχίςει ο Τρωικόσ πόλεμοσ. 
Ανάμεςα ς’ αυτζσ τισ δφο ιςτορίεσ, υπάρχουν αρκετζσ ομοιότθτεσ 
αλλά και διαφορζσ. 

        



   Στο δθμοτικό τραγοφδι, τραγικό πρόςωπο τθσ υπόκεςθσ είναι θ Λυγερι, θ 
γυναίκα του πρωτομάςτορα. Ανάμεςα ςε αυτιν και ςτθν Ιφιγζνεια 
παρατθροφνται ομοιότθτεσ-παρόλο που τισ χωρίηουν αρκετοί αιϊνεσ-αλλά 
και κάποιεσ διαφορζσ. 
  Αρχικά, βαςικό ςτοιχείο που τισ ενϊνει είναι ότι και οι δφο βρίςκονται ςε 
πλιρθ άγνοια για το τι πρόκειται να τουσ ςυμβεί και αγνοοφν το τραγικό 
τζλοσ που τουσ επιφυλάςςει θ μοίρα. Από τθ μία ο Αγαμζμνονασ ςτζλνει 
αγγελιαφόρο να πει ψζματα ςτθν Ιφιγζνεια, πωσ κζλει να τθν παντρζψει με 
τον Αχιλλζα. Από τθν άλλθ, ο πρωτομάςτορασ λζει ςτθ Λυγερι, μζςω ενόσ 
πουλιοφ, ότι ζχαςε το δαχτυλίδι του και πρζπει να πάει να τον βοθκιςει να 
το βρει. Ζτςι και οι δυο εξαπατϊνται και βρίςκονται ανυποψίαςτεσ μπροςτά 
ςτον κάνατο. 
    Όταν οι δφο γυναίκεσ ςυνειδθτοποιοφν ότι πρόκειται να κυςιαςτοφν-για 
διαφορετικό λόγο θ κάκε μια- τισ κατακλφηουν τα ίδια ςυναιςκιματα. 
Αιςκάνονται προδομζνεσ και απελπιςμζνεσ από τουσ ίδιουσ αγαπθμζνουσ 
τουσ ανκρϊπουσ. Η κλίψθ που τισ διακατζχει είναι τεράςτια. Η Ιφιγζνεια με 
ςπαραχτικι φωνι παρακαλεί τον Αγαμζμνονα: «Μθν με πιζςεισ τον κάτω 
κόςμο να αντικρίςω». Από τθν άλλθ θ Λυγερι φωνάηει: «Αλίμονο ςτθν 
μοίρα μασ κρίμα ςτο ριηικό μασ». Στθ ςυνζχει, όμωσ, θ ςτάςθ τουσ 
διαφοροποιείται.  
   



   Η Λυγερι, εξαγριωμζνθ με τθ ςτάςθ του πρωτομάςτορα, εξαπολφει 
κατάρεσ: «Ωσ τρζμει το καρυόφυλλο να τρζμει το γιοφφρι και ωσ 
πζφτουν τα δεντρόφυλλα να πζφτουν οι διαβάτεσ». Από τθν άλλθ θ 
Ιφιγζνεια, χρθςιμοποιεί τθ ςτάςθ τθσ ικεςίασ. Γονατίηει και παρακαλεί 
τον πατζρα τθσ να τθν ςϊςει λζγοντασ «Στο ςπίτι το δικό μου κα τ’ 
αξιωκϊ να ςε φιλεφω γζρο……αυτά όλα τα κυμοφμαι εγϊ  μα εςφ τα 
λθςμονείσ και κζλεισ να με ςφάξεισ. Πόνεςζ με, λυπιςου τθ ηωι μου». 
Στθ ςυνζχεια, θ Λυγερι μετατρζπει τθν κατάρα τθσ ςε ευχι, για χάρθ 
του αδελφοφ τθσ και για κανζνα άλλο λόγο, δθλαδι δεν αποδζχεται 
μζςα τθσ τθ κυςία για το γεφφρι: «Αν τρζμουν τα άγρια βουνά…..μθ 
λάχει και περάςει». Από τθν άλλθ θ Ιφιγζνεια αποδζχεται τον ςκοπό 
τθσ κυςίασ τθσ που είναι θ ςωτθρία τθσ πατρίδασ: «Αφοφ ο χρθςμόσ το 
ορίηει ασ με κυςιάςουν…. Σωτθρία ςτουσ Έλλθνεσ να δϊςω νικθφόρα».  

  Τζλοσ, θ κατάλθξθ των δφο γυναικϊν είναι τελείωσ διαφορετικι, 
αφοφ θ Λυγερι χτίηεται ςτο γεφφρι, ενϊ θ Ιφιγζνεια ςϊηεται από τθ 
Θεά Άρτεμισ και ςτθ κζςθ τθσ ςφάηεται ζνα πανζμορφο ελάφι: «κάμα 
κεϊκό…ςπαρταροφςε μια πελϊρια και ωραιότατθ ελαφίνα».        

 

 

 



  Επιπροςκζτωσ, παρουςιάηονται ομοιότθτεσ ανάμεςα ςτον πρωτομάςτορα 
και ςτον Αγαμζμνονα, κακϊσ και οι δφο είναι υποχρεωμζνοι να κυςιάςουν 
ζναν άνκρωπο που αγαποφν. Από τθ μία, ο Αγαμζμνονασ πρζπει να 
κυςιάςει τθν κόρθ του και από τθν άλλθ ο πρωτομάςτορασ πρζπει να χτίςει 
τθ γυναίκα του ςτο γιοφφρι.  

  Βρίςκονται ςε ζνα μεγάλο θκικό δίλθμμα: να ςϊςουν τθν αγαπθμζνθ τουσ 
ι να προτιμιςουν το κοινό καλό. Τα λόγια του Αγαμζμνονα είναι: «κζλω δε 
κζλω πρζπει να ςε δϊςω κφμα». Στο τζλοσ αναγκάηονται να πάρουν τθ 
δφςκολθ απόφαςθ και να ξεπεράςουν το προςωπικό τουσ ςυναίςκθμα. 

Η διαφορά είναι ότι ο πρωτομάςτορασ κάνει απεγνωςμζνεσ προςπάκειεσ 
για να αποφευχκεί θ κυςία τθσ γυναίκασ του: «αργά να ντυκεί, αργά να 
αλλαχτεί….και το πουλί παράκουςε». Στο ςθμείο αυτό ο πρωτομάςτορασ 
γίνεται κι αυτόσ τραγικό πρόςωπο. Αντικζτωσ, ο Αγαμζμνονασ, ναι μεν 
ςτενοχωριζται, αλλά δεν φαίνεται να κάνει ιδιαίτερεσ προςπάκειεσ για να 
εμποδίςει αυτι τθν κατάλθξθ. 

 





  Β.  «τράβα καλζ μ’ τον άλυςο, τράβα τθν αλυςίδα  

 τι όλον τον κόςμο ανάγειρα και τίποτεσ δεν ιβρα 

…….αλίμονο ςτθν μοίρα μασ κρίμα ςτο ριηικό μασ!»  

  - Τι ζλαχε ς’ εμάσ τισ τρεισ αδερφάδεσ; Όλεσ τθν ίδια μοίρα και οι τρεισ 
κακογραμμζνεσ. Η μία μου θ αδελφι ζχτιςε τον Δοφναβθ, θ άλλθ τον 
Αφράτθ κι εγϊ τϊρα τθσ Άρτασ το γιοφφρι… 

   Γιατί το τζλοσ μου να είναι τόςο άδικο μάςτορεσ και μακθτάδεσ; Εγϊ 
ιρκα ς’ αυτό τον κόςμο για να προςφζρω. Για να δίνω χαρά και ευτυχία 
ςτουσ ανκρϊπουσ. Να ζχω μία όμορφθ ηωι, να ζχω τθν οικογζνειά μου, 
να φζρω ςτον κόςμο τα παιδιά μου. Είμαι πάντα πρόςχαρθ και ευγενικι 
απζναντι ςε όλουσ. Τον άντρα μου τον αγαπάω και είμαι πάντα δίπλα 
του για να τον υπεραςπιςτϊ και να τον βοθκιςω ςτισ δυςκολίεσ του. Δεν 
μου αξίηει ζνα τζτοιο τζλοσ. Δεν μου αξίηει να πεκάνω από τον άνκρωπο 
που αγαπϊ περιςςότερο απ’ όλουσ ς’ αυτό κόςμο και που πάντα τον 
ςτθρίηω. 



Νιϊκω πικραμζνθ και κλιμμζνθ γι’ αυτό που μου’ λαχε! Θζλω να ςπάςω 
τα δεςμά μου, να διαλφςω τισ πζτρεσ, να ελευκερωκϊ και να δω το φωσ 
του ιλιου….αλλά φαίνεται πωσ το τζλοσ μου ιρκε. Θα πεκάνω με τον 
χειρότερο τρόπο,…που να μθν τφχει ςε κανζνα τζτοιο τζλοσ… Ασ δϊςει ο 
Θεόσ δφναμθ ςτθν ψυχι μου μζχρι να πεκάνω…..Γεια ςασ χαρά ςασ, 
μάςτοροι και μακθτάδεσ, γεια ςου όμορφθ ηωι…! 
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